

缺设备，又缺原料，面对这种情况，我们立即组织了小分队促铁锹生产，主动配合工业部门，为工厂解决了设备，解决了原料，为生产铁锹创造了条件，为农田基本建设提供了物资。

又例如，为了保证支农物资的供应，我们还在商业部门内部采取互通有无、调剂余缺的办法，只要农业急需，我们自己虽然缺货，但仍然尽量向兄弟单位求援，代购后，送往农业第一线，克服那种“多跑腿，没油水”、“支农麻烦”等错误思想。去年“双抢”战斗中，东西湖农机修配厂抢修插秧机，急需四分工业链条二十根，当时缺货，我们马上向全国各兄弟公司发电报求援，广州五金站接到电报后，特地空运一箱三十根链条，我们当即送到东西湖修配厂，工人同志说：“你们真是雪里送炭，为我们解决了‘双抢’中的大问题”。

我们深深感到，城市商业工作，只要路线对头，“零头”可以转化为“大头”，转化为加速社会主义革命和建设的巨大力量，作用十分重大。我们决心进一步学习无产阶级专政理论，以阶级斗争为纲，搞好城市商业的支农工作，为农业学大寨、普及大寨县的伟大革命运动作出自己的贡献。

洗衣粉生产为什么六年 翻了十八番

——谈谈自力更生

武汉市一轻局七·二一工人大理论班

武汉油脂化学厂在文化大革命以前就开始了洗衣粉的生产，然而多年来生产却一直上不去。这里一个重要原因就是洗衣粉生产中的一种主要合成原料——烷基苯生产不出来，因为当时国内还没有生产烷基苯的设备，原料问题必须依靠几个资本主义国家进口解决。

靠别人过日子总是要受气的。事实正是这样，工厂往往是停着机器等原料，有时原料来了，一年的生产时间也过去了大半。这些资本主义国家经常破坏合同，不按时交货。他们为了转嫁他们不可摆脱的“石油危机”，在进口烷基苯上大肆涨价，妄图卡住我们的脖子。更令人气愤的是他们利用向我们出口原料的机会，恶毒攻击我们的社会主义制度，污蔑我们的社会主义建设。帝国主义、资本主义国家如此欺负我们，我们难道能安于这种受气的地位？保持这种被动的生产状况？

“我们中国人民是有骨气的。”武汉油脂化学厂的工人们对这种受气挨卡的被动生产状况早就忍耐不住了。伟大的无产阶级文化大革命，提高了广大工人群众的阶级斗争、路线斗争和继续革命的觉悟，更大地激起了对刘少奇一伙推行崇洋媚外反动路线的无比愤慨。广大工人们说：“依靠外国进口搞生产，这绝不是在搞社会主义建设。我们不能把社会主义的工业发展，系在外国资本家的裤腰带上，靠外国进口，是进不到共产主义的。”革命是历史的火车头，革命能改变一切。经过无产阶级文化大革命锻炼的武汉油脂化学厂的工人们，树雄心，立大志，提出了“丢掉洋拐棍，我们自己干”的口号，决定自己制造烷基苯的生产设备，并配套扩建一个五千吨的大合成洗衣粉车间。在上级党组织的坚决支持下，全厂职工意气风发，斗志昂扬，决心以最快的速度建成投产。这是一场与帝修反作斗争的大会战、攻坚战。工人们凭着一往无前的革命精神，战胜了一个又一个的困难，攻克了一个又一个的难关。加工脱油塔的法兰，对径有几百公厘，厂里没有这么大的车床，工人们用砖和水泥砌机座，用土办法搞了落地车床。没有液压机，工人们找来了一些废旧钢材，自制一台土液压机。液下泵、高压泵一时订不到货，他们根据图纸，日夜苦干，很快把它搞出来了。还缺一台磺化泵，老工人胡西臣利用自己的休息时间，多次到旧货市场去寻找，结果用四十元钱买回几片锈钢泵叶轮和一根轴，经过连续苦战一个月，硬是把磺化泵做了出来。洗衣粉工人在一首诗中豪迈地写道：

自力更生是本色，要为祖国填空白。

文化革命辟新路，天大困难腰不折。

在用马列主义、毛泽东思想武装的工人阶级面前，又有什么克服不了的困难呢？这一些事实再一次证明了“群众是真正的英雄”这一条颠扑不破的伟大真理。

一九七〇年七月，大合成洗衣粉车间正式投产了，当年就生产了洗衣粉一千多吨，这是用我们自己的烷基苯原料生产的第一批合成洗衣粉。烷基苯设备的制造成功，彻底改变了过去洗衣粉生产的被动局面，产量连年上升。设备改造以前的一九六九年，产量只有500多吨，一九七五年达到了9487吨，六年翻了十八番。搞社会主义建设到底靠什么？武汉油脂化学厂的工人们用他们的实际行动作出了回答：靠我们自己！靠我们自己的力量！靠我们坚定不移地走毛主席指出的“独立自主，自力更生”的道路！这就是我们社会主义建设的立足点。

从洗衣粉生产的发展过程我们可以看到，一个社会主义国家的经济建设，必须依靠自己的力量，这是巩固无产阶级专政的需要。马克思主义政治经济学告诉我们：一个国家政治上的独立和经济上的独立是分不开的，没有政治上的独立，就不可能建立独立的经济，没有独立的经济，政治上的独立也是不完全、不巩固的。夺取了政权的无产阶级如果不是独立自主地发展自己的经济，把命运掌握在自己手里，就会被帝国主义、社会帝国主义卡住脖子，就得跟他们走，就有被侵略和颠覆的危险。社会主义社会的性质、社会主义的生产关系和上层建筑的本质及特点决定了发展社会主义经济必须实行独立自主、自力更生的方针。我们是无产阶级专政的社会主义国家，我们建立了生产资料的社会主义公有制，工人阶级和全体劳动人民是生产资料的主人。我们的经济建设，决不能象资本主义国家那样去剥削和掠夺别国人民，也不能出卖本国人民的利益去换取资本主义国家的“恩赐”。同时，实行独立自主、自力更生的方针，也是社会主义生产力高速度

发展的客观要求。洗衣粉生产如果是继续依靠进口设备和原料，能够翻番吗？那是一辈子也翻不了的，资产阶级老爷们决不会帮助你发展社会主义。我们只有依靠自己的力量，充分利用本国的资源和现有的物质条件，我们的社会主义生产才会高速度的发展。“自力更生为主，争取外援为辅，破除迷信，独立自主地干工业、干农业、干技术革命和文化革命，打倒奴隶思想，埋葬教条主义，认真学习外国的好经验，也一定研究外国的坏经验——引以为戒，这就是我们的路线”。毛主席的教导指出了我们建设社会主义的根本立足点，指出了我们多快好省地发展社会主义经济的唯一正确道路。

洗衣粉生产六年翻十八番的生动事例同时向我们说明，搞社会主义建设，必须全心全意依靠人民群众的力量。“历史活动是群众的事业。”“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”夺取政权要依靠群众，建设社会主义也同样要依靠群众。“社会的财富是工人、农民和劳动知识分子自己创造的。只要这些人掌握了自己的命运，又有一条马克思列宁主义的路线，不是回避问题，而是用积极的态度去解决问题，任何人间的困难总是可以解决的。”独立自主、自力更生的方针正是建立在这个彻底的历史唯物主义原理上的。武汉油脂化学厂的工人用自己的实际行动作出了有力说明：靠群众的社会主义积极性，靠群众的革命首创精神，靠群众的集体智慧，生产烷基苯的设备不是就造出来了吗？洗衣粉的生产不是就上去了吗？“生气勃勃的创造性的社会主义是由人民群众自己创立的。”用马列主义、毛泽东思想武装的中国人民，有志气，有能力，在不远的将来，赶上和超过世界先进水平。

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”毛主席的无产阶级革命路线是我们取得社会主义建设胜利的保证。从洗衣粉生产的实践证明，是坚持独立自主，自力更生，还是崇洋迷外，依赖外国？是相信群众、依靠群众，大搞群众运动，还是搞“上智下愚”，走专家路线？这是社会主义企业走什么路，朝什么方向发展的根本问题，是经济领域里无产阶级与资产阶级的阶级斗争，是马克思主义与修正主义两条路线斗争的根本问题。不肯改悔的走资本主义道路的当权派，为了复辟资本主义，竭力鼓吹“阶级斗争熄灭论”，大刮“经济台风”，其险恶用心就是要否定党的基本路线，否定阶级斗争这个纲，否定“独立自主、自力更生”发展国民经济的方针，反对相信群众，依靠群众，反对大搞群众运动，妄图把社会主义经济刮到资本主义道路上去。不肯改悔的走资本主义道路当权派的这种用心是徒劳的。

路线对了头，一步一层楼。在毛主席的“独立自主，自力更生”方针鼓舞下，在回击右倾翻案风的斗争中，武汉油脂化学厂的工人们提出了更加宏伟的目标，在一九八〇年洗衣粉产量要达到三万吨。三万吨与当初的五百吨相比，是多么地振奋人心啊！是的，帝、修、反并不是害怕我们多生产出几吨洗衣粉，他们害怕的是我们永远沿着毛主席指引的“独立自主、自力更生”的道路坚定不移地走下去。有毛主席的无产阶级革命路线指航，我们“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”，我们一定要紧紧抓住阶级斗争这个纲，“抓革命，促生产”，以实际行动来回击右倾翻案风。